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|. Conceitos de Orientacéo por Objectos

Para cada uma das seguintes perguntas classifique quanto ao seu valor l6gico (Verdadeiro e Falso) as afirmagdes das suas alineas.
1.1.  Osprincipiosfundamentais do modelo objecto sdo: abstracgdo, encapsulamento, modularidade, hierarquia,
tipos, concorréncia e persisténcia. O encapsulamento:

a  sdientaas caracteristicas dum objecto consideradas essenciais e que o distinguem de todos os outros tipos de
objectos, fornecendo, portanto, contornos muito bem definidos relativamente & perspectiva do utilizador.

FALSO: o texto refere-se & abstracgéo e ndo ao encapsulamento.

b. éaformadeligar uma classe aum objecto, de tal modo que objectos de diferentes tipos ndo possam ser
trocados entre si, ou N0 maximo, possam ser trocados apenas de forma controlada.

FALSO: o texto refere-se aos tipos e ndo ao encapsulamento.

c. éoprocesso de esconder todos os detal hes dum objecto que ndo contribuem para a defini¢do das suas
caracteristicas essenciais.

| VERDADEIRO.

1.2. Um objecto possui estado, comportamento e identidade. O estado de um obj ecto:

a.  éapropriedade que o permite distinguir de todos os outros.

FALSO: o texto refere-se aidentidade e ndo ao estado.

b. éaformacomo ele age e reage, em termos do seu comportamento e em termos de passagem de mensagens.

FALSO: o texto refere-se ab comportamento e ndo ao estado.

c. englobatodas as propriedades do objecto, mais os valores correntes de cada uma dessas propriedades.

VERDADEIRO.

1.3. Uma linguagem de programacao orientada aos obj ectos deve possuir car acter isticas que per mitam usar
técnicas de programacao orientada aos objectos.

a.  Naprogramagdo orientada aos objectos os sistemas sd0 modularizados com base nas fungdes ou métodos.

| FALSO: o texto refere-se a programagao estruturada.

b. Naprogramacéo tradicional os sistemas sd0 modularizados com base nas estruturas de dados.

| VERDADEIRO.

¢.  Umadastécnicas da programagéo orientada aos objectos consiste em definir uma classe como extensdo ou
restricdo de outra.

| VERDADEIRO.
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1.4, Considerando os cinco atributos de um sistema complexo:

a  Ossistemas hierarquicos s8o normal mente compostos por poucos tipos de subsistemas diferentes, mas
dispostos em combinagdes vérias.

| VERDADEIRO.

b. A complexidade toma aforma de uma hierarquia de vérios subsistemas interrel acionados, que por sua vez tém
0S seus préprios subsistemas, e assim sucessivamente, até aos componentes elementares.

| VERDADEIRO.

c. A escolhados componentes primitivos dum sistema ndo é arbitréria, e € independente do observador do
sistema.

| FALSO: a escolha dos componentes primitivos € de facto arbitraria.

I.5.  Tendo em considerac&o o modelo objecto:

a. O modelo objecto orienta a construgdo de sistemas no sentido de torna-los muito complexos.

| FALSO: os sistemas resultantes s&0 menos complexos.

b. O modelo objecto produz sistemas sobre formas intermédias estéveis, logo mais flexiveis e reusaveis.

| VERDADEIRO.

c. O modelo objecto reduz o risco de desenvolvimento de sistemas complexos.

| VERDADEIRO.

1.6.  Tendo em consideracdo as nogdes de classes e de objectos:

a.  Cadaclasse é umainstancia de algum objecto e cada instancia tem zero ou mais classes.

| FALSO: os termos classe e objecto estdo trocados.

b. A estruturae comportamento de objectos similares sdo definidos na classe comum.

| VERDADEIRO.

c. Do vocabulério do dominio do problema obtém-se as abstracctes chave que por sua vez originam as classes e
objectos.

| VERDADEIRO.
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Il. ModelosUML

A empresa YAO (YET ANOTHER OPERATOR) pretende desenvolver um sistema de software denominado BESTCALL para
disponibilizar aos seus clientes sob a forma de um servico web, um servico telefénico ou de uma aplicacéo Java cliente.

O sistema tem como objectivo indicar ao utilizador qual o operador de telecomunicacBes que cobra o menor valor para
estabelecimento de uma ligagdo telefénica entre um nimero de origem e outro de destino, para uma determinada duragéo
prevista. Adicionalmente, o sistema pode também estabelecer directamente a ligagdo através de um nimero verde da YAO.

Apdbs uma andlise do sistema a desenvolver, enumeraram-se 0s seguintes requisitos:

I1.1.

11.2.

A utilizagdo do sistema de software BESTCALL inicia-se quando o utilizador introduz um nimero de origem, um
numero de destino (ambos com 9 digitos), e uma duragdo prevista (em segundos). Com base nestes dados de entrada
e em informagdo disponibilizada por um sistema externo PRICEEXPERT (responsavel pela gestéo e actualizacdo da
informag&o sobre os tarifarios praticados no mercado), o sistema calcula a melhor opgéo em termos de operador a
utilizar e indica o resultado ao utilizador através de uma sequéncia de digitos aintroduzir no telefone.

O sistema destina-se a ser utilizado como um servidor e deve suportar diferentes tipos de clientes, que incluem uma
aplicagdo Java cliente (BESTCALLSOCKETCLIENT), um cliente HTTP (BeESTCALLHTTPCLIENT), € um cliente
telefénico (BEsTCALLTONECLIENT), as quais correspondem diferentes interfaces, respectivamente: interface gréfica
interface textual e modelagdo em frequéncia

A funcionalidade do sistema BESTCALL resume-se a suportar a interface com o utilizador nas suas trés variantes e a
efectuar um calculo para encontrar 0 menor custo cobrado pelas operadoras, tendo como base informagéo
disponibilizada pelo sistema PRICEEXPERT.

O sistema PRrRICEEXPERT mantém actualizada informag&o sobre os diferentes operadores alternativos no mercado, os
produtos que oferecem, as condicdes de utilizacdo e os respectivos tarifarios.

Atendendo aos diferentes critérios encontrados para a tarifagdo das chamadas telefénicas, concluiu-se que os dados
minimos a armazenar deveriam ser: tipo de cliente, operador origem, operador destino, distancia, duragdo, tipo de
arredondamento da duragdo (a0 segundo ou ao minuto, por exemplo), desconto absoluto, desconto percentual.
Assume-se que os dados de facturagdo acima mencionados sdo calculados offline com base na informagdo
disponibilizada pel os operadores.

O sistema BESTCALL € responsével ainda pela autenticagdo de utilizadores e gesto de sessdes de utilizagdo. Embora
por defeito, o sistema ndo obrigue a autenticacdo de utilizadores, e cada sessdo de utilizagdo corresponder apenas a
um pedido, 0 acesso a servicos adicionais podera requerer autenticacéo e gestéo de sessdes de utilizacdo do sistema.
Diagrama de Casos de Utilizac&o

a ldentifique os actores intervenientes no sistema descrito.

Podem ser considerados actores intervenientes no sistema, os diversos tipos de utilizador (viaweb, viatelefone,
viaaplicacdo Java) e o sistema externo PRICEEXPERT.

b. Enumere os principais casos de utilizagdo do sistema.

Os casos de utilizagdo primérios sdo simplesmente o "Calcular melhor operador” e o "Consultar PriceExpert”.

c. Desenhe o diagrama de casos de utilizagdo para o sistema, representando apenas 0s actores que iniciam casos
de utilizag&o.

Sisterna BestCall
=<includes=

Utilizadar
T
Caloular Mehar "
_— Operador
=

= =<includes=

Utilizadar ‘\\\
-3
ZP‘ = Consultar
i PriceExpert

Utilizador Telefdnico

Utilizador Java Utilizador Wieb

Diagrama de Classes
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a  Elabore um diagrama de classes em UML para o sistema acima enunciado, criando atributos/métodos e

completando as associagfes encontradas com ainformagdo que achar conveniente.

Nota: sugere-se que elabore o diagrama comegando por identificar as classes, os seus atributos e métodos, as
associacfes (nomes e cardinalidades) entre classes, e depois as relactes de heranca.

PriceExpert
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]
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+login(user:String passwd String):hoolean
+logout{user:String)wvoid
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I

interface
BestCaiitht

+lerQrigemn().String
+letDestinof):String

+lerDuracao() String
+mostrarRespostairesposta Sting) voll
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Resposta

-numero:Numero
-custo Mantante
-nota:hlema

b. Supondo que durante avida do sistema, surgiram dois novos tipos de interfaces a suportar (SMS e WAP),
reveja o diagrama anterior e apresente num diagrama parcia as modificages que entendeu serem necessarias.
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11.3. Diagrama de Estados
Considere o diagrama abaixo apresentado que descreve os varios estados possiveis de um objecto da classe SESSION.

a.  Descrevade forma sucinta o diagrama

initializing . - .
H;' acima e indique em que estado o objecto
ficard depois de receber a sequénciade

eventos (login, received request,

login{user, password) finished, received answer, received
alive request, finished), sabendo que o estado
inicial é o initializing.
v oroses cial éoinitializing
regquest A
received request b.  Que alteragGes sugere efectuar 20
diagrama anterior para representar a
finished possibilidade de o login n&o suceder
answer (utilizador/password incorrecto) e
received answer request | apenaS ?Xiﬂil’ uma s_egunda )
possibilidade de login. Por motivos de

seguranca, se a segunda tentativa
também falhar, o sistema aguarda 10

logoutiuser) .
segundos antes de terminar a sess&o.

endv
R

Os obj ectos da classe SEssION podem estar em trés estados principais:

& initializing, que é o estado inicia do objecto, e do qual transitam para o sub-estado waiting do estado alive
apos o evento login;

& alive, que € por suavez composto pelos trés sub-estados waiting, process request e answer request; deste
estado o objecto transita para o estado ending apds 0 evento logout; atransi¢des internas a este super-
estado sdo para o estado process request apos a recepgdo do evento received request, deste para o estado
process request apos arecepcao do evento finished, e finalmente deste para answer request quando o
evento received answer é recebido;

& ending, € 0 estado final.

ApGs a sequéncia de eventos dada, 0 objecto encontrar-se-4 no estado answer request.

As alteracOes a efectuar por forma a suportar 0s novos requisitos em caso de falha de login, poderdo ser as
apresentadas abaixo no diagrama.

login{user, password)

meckmg login l
J

loginfuser, p o) L

login succeded

login retrial alive

login 1st failure l (_ weaiting
_J login succeeded

|ogin failed

received request

f

finished

answer
request

login 2nd failure

receivad answer

0

logoutiuser)

wait 10 l
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I11.4. Diagrama de Distribuicao (Deployment)

Os sistemas BESTCALL e PRICEEXPERT s80 utilizados em modo cliente/servidor. Os clientes utilizam umainterface
gue comunica com o servidor remoto em bestcall.yao.com. O sistema PRICEEXPERT residente na méguina
priceexpert.yao.com, comunica com o sistema BESTCALL por ligagdo | P e acede a uma base de dados relacional
nela armazenada através de JDBC.

Desenhe um diagrama de distribuic&o que inclua os sistemas BESTCALL e PRICEEXPERT e que represente a
arquitectura anteriormente descrita (3 tipos de clientes e servidores) e a configuragdo acima descrita, completando
com os detal hes que considerar convenientes.

Cliente Java

besteallyao.com priceexpertyag.com

PriceExpert
% BestCallGUl BestCall
protocaolo IP ( ;

BestCallTexUl
JDBC
BestCallll |
/ Base de Dados
BestCallTanell
Cliente Telefanico

Cliente Web

I11. Programagéo em Java

I11.1. Linguagem Java

a.  Implemente em linguagem Java uma declaragdo possivel para os atributos e métodos das classes BESTCALL,
BESTCALLTEXTUI, BESTCALLTONEUI e PRICEEXPERT.

public class BestCall {
publ i c Resposta cal cul aMel hor Oper ador ( Pedi do pedi do) { }

public boolean login(String user, String passwd) { }
public void | ogout(String user) { }

private PriceExpert priceExpertSystem
private Vector utilizadores;

private BestCallU textU;
private BestCall U toneU ;
private BestCall U graphical U;

private Vector pedidos;

}

public class BestCall TextU inplenents BestCallU { }
public class BestCall ToneU inplenents BestCallU { }

public class PriceExpert {
public void actualizaTarifarios() { }

public Tarifa obterTarifa() { }

private Vector tarifas;
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b. Apresente umaimplementacdo para o diagrama de estados da classe SEssION anteriormente apresentado.

public class Session {
private int state;

/1 possible states

final private int INTIALIZING = 0;
final private int WAITING = 1;

final private int PROCESS REQUEST = 2;
final private int ANSWER REQUEST = 4;
final private int ENDI NG = 8;

final private int UNKNOAWN_STATE = -1;

/1 possible events

final private int LOG N = 16;

final private int RECElI VED REQUEST = 32;
final private int FIN SHED = 64;

final private int RECElI VED ANSWER = 128;
final private int LOGOUT = 256;

public Session() {
setState(I NI TIALI ZI NG ;
// initializing ...

}

public void receiveEvent (i nt event, (bject event Message) {
int final State = getTransition(this.state, event);
if (final State != UNKNOANN_STATE) {
processEvent (event, event Message);
setState(final State);

}

public int getTransition(int fronState, int event) {
switch(fronttate) {
case | NI TI ALI ZI NG
if (event == LOAN) { return VAITING }
case WAI TI NG
if (event == RECElI VED REQUEST) { return PROCESS REQUEST; }
if (event == LOGOUT) { return ENDI NG }
case PROCESS_REQUEST:
if (event == FIN SHED) { return ANSVWER REQUEST; }
case ANSWER REQUEST:
if (event == RECEI VED ANSVER) { return WAITING }
case ENDI NG
br eak;
defaul t:
br eak;

}
return UNKNOMN_STATE;
}

public void processEvent(int event, Object event Message) {
switch(event) {
case LOG N:
/Il processing login ...
br eak;
case RECElI VED REQUEST:
/] process request...
br eak;
case FI NI SHED:
/'l answer request...
br eak;
case RECElI VED_ANSVER:
/'l sending answer. ..
br eak;
case LOGOUT:
// termnating...
br eak;
defaul t:
br eak;

}

private void setState(int s) {
this.state = s;
}
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I11.2. Packagejava.net

a  Apresente umaimplementacdo possivel para a classe BESTCALL SOCKECT SERVER, considerando que existem
jaimplementados os métodos abaixo mencionados e que a comunicagdo entre clientes e servidor é redizada
através do porto 1234.

Strng readLine (InputStream in), que |é dein umalinha de argumentos e devolve-a em formato String;

Vector scanArguments(String argumentsLine), que processa 0s argumentos e devolve um vector com

0s argumentos a passar ao método de célculo seguinte;

Result calculate(Vector arguments), que calcula um resultado com base nos argumentos passados em
formato aenviar ao cliente através do método de escrita de resultados abaixo;

void writeResult(Result result, OutputStream out) que permite escrever os resultados do célculo no

OutputStream passado;

publ

ic class BestCall Socket Server {
public Result calcul ate(Argunents args) {.}

public void witeResult(Result result, CQutputStreamout) {.}

public String readLine(InputStreamin) {.}
public Argunents scanArgunments(String s) {.}

public static void nain(String[] argv) {
Server Socket s;
try {
s = new Server Socket (1234, 10);
}catch (I OException e) {
Systemerr.printlin("Unable to create socket");
e. printStackTrace();
return;
}
try {
new Best Cal | Socket Server (s. accept());
}catch (1 OException e) {
}
}

private Socket socket;
private BestCall bestCall System

Best Cal | Socket Server ( Socket s) {
socket = s;
execute();

}

public void execute() {
I nput Stream i n;
PrintStreamout = null;
Result result;
String argunentsLine;
Argunents arguments,;

try {
in = socket.getlnputStream);
out = new PrintStrean{socket.getQutputStrean());
argunent sLi ne = readLi ne(in);
argunents = scanAr gunent s(ar gunent sLi ne) ;
result = cal cul at e(argunents);
witeResult(result, out);

}catch (I OException e) {

if (out !'=null) out.print("Error\n");
out. cl ose();
try {

socket. cl ose();
}catch (I CException ie) {}
return;

out.print("Good:\n");
try {

in.close();

out. close();

socket . cl ose();
}catch (I OException e) { }
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b. Atendendo aque aoperagdo calculate() pode consumir demasiado tempo, sugira modificagdes ao programa

para suportar uma utilizacdo em diversos threads.

public class BestCal | Socket Server extends Thread {
public Result calcul ate(Argunments args) {.}
public void witeResult(Result result, QutputStreamout) {.}
public String readLine(lnputStreamin) {.}
public Argunents scanArgunments(String s) {.}

public static void nain(String[] argv) {

Ser ver Socket s;

try {
s = new Server Socket (1234, 10);

}catch (I OException e) {
Systemerr.println("Unable to create socket");
e. printStackTrace();
return;

}

try {
whi | e(true) new Best Cal | Socket Server (s. accept());

}catch (I OException e) {
}
}

private Socket socket;
private BestCall bestCall System

Best Cal | Socket Server ( Socket s) {
socket = s;
start();

public void run() {
I nput Stream i n;
PrintStreamout = null;
Result result;
String argunentsLine;
Argunents argumnents;

try {
in = socket.getlnputStrean();

out = new PrintStrean{socket.getQutputStrean());
argunent sLi ne = readLi ne(in);
argunents = scanArgunent s(ar gunment sLi ne);
result = cal cul ate(argunents);
witeResult(result, out);

}catch (I OException e) {

if (out !'= null) out.print("Error\n");
out. cl ose();
try {

socket. cl ose();
}catch (I OException ie) {}
return;

out.print("Good:\n");
try {
in.close();
out.close();
socket . cl ose();
}catch (I OException e) { }
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